

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Кима Сергея Петровича  
«Японские военнопленные на территории Советского Союза (1945-1956 гг.)»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 07.00.02 — Отечественная история

За последние годы отечественными исследователями был подготовлен ряд работ, посвященных размещению, труду, политической обработке и репатриации иностранных военнопленных, содержавшихся в лагерях НКВД СССР. Одним из таких исследований является кандидатская диссертация научного сотрудника ИРИ РАН С.П. Кима.

В автореферате обозначены объект и предмет, цель, задачи, хронологические и территориальные рамки исследования. Источниковая база диссертационного исследования состоит из документов российских архивов (ГА РФ, РГВА, РГАСПИ, ЦАМО), мемуаров японских военнопленных, материалов периодической печати, законодательных источников.

В автореферате отражены ключевые выводы, сделанные диссидентом после изучения отечественной и зарубежной научной литературы как по положению иностранных военнопленных в СССР в целом, так и посвященной только японских военнопленным. Анализ историографии и новизна исследования нареканий не вызывает. Структура диссертации выстроена в соответствии с задачами, обозначенными на с. 4 автореферата.

Выводы, сделанные автором, отличаются научной новизной и объективностью. По теме диссертации было опубликовано шесть статей (четыре из них опубликованы в рецензируемых журналах ВАК), а научные результаты, полученные диссидентом, прошли апробацию на научных конференциях.

Достоинства работы, исходя из текста автореферата, состоят в четкой продуманной структуре исследования, хорошем знании автора источников базы и умелом ее применении, изложении материала хорошим литературным языком.

Стоит отметить ряд недостатков, имеющихся в работе. Так, судя по тексту автореферата, С.П. Ким, анализируя производительность труда военнопленных, не раскрывает всех тех мер, которые предпринимались работниками НКВД СССР для ее повышения: подготовка кадров, трудовое соревнование и др. Вне внимания автора осталось медицинское обслуживание военнопленных, оказывающее существенное значение на работоспособность военнопленных. Утверждение автора о том, что продовольственное снабжение японских военнопленных зависело только от того, на предприятиях каких отраслей они работали, представляется не полным: продовольственные нормы менялись и с изменением экономического состояния СССР. Из автореферата не ясно, каковы же были результаты применения труда японских военнопленных в СССР.

Указанные замечания не снижают общей ценности диссертационной работы. Исходя из представленных в автореферате сведений, диссертация написана на высоком научном уровне, соответствует требованиям ВАК Министерства образования и науки РФ, указанным в «Положении о присуждении ученых степеней». Соискатель Ким Сергей Петрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 — Отечественная история.

Заведующий кафедрой Истории России  
Волгоградского государственного университета  
Доктор исторических наук, профессор

С.Г. Сидоров

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Волгоградский государственный университет»  
400062, г. Волгоград, проспект Университетский, 100  
Тел. раб. (8442) 40-55-22  
Сайт: <http://www.volsu.ru>  
Email: [kvolguhist@inbox.ru](mailto:kvolguhist@inbox.ru)

Подпись *Сидоров*

заявляю

Начальник Управления кадров федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования  
«Волгоградский государственный университет»

С.В. Максимова